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I. Введение

"Тот, кто не знает математики, 
не может узнать никакой другой науки

 и даже не может обнаружить

 своего невежества"

Роджер Бэкон

                  На уроках математики я часто задумывалась «Как быстро узнать на какое число можно разделить другое?». Оказывается,  в 6 классе ребята быстро могут ответить делится ли число на 2, 3, 5, 9,10.  Меня заинтересовала эта тема: «Признаки делимости».
Меня  очень заинтересовал вопрос: а существуют ли другие признаки делимости чисел и в решении каких задач  можно найти  им применение? Для ответа на этот вопрос я просмотрела учебники,  справочники по математике и использовали ресурсы Internet .
 Все, что узнала я описала в своей работе

II.  Основная часть

Признак делимости - это правило, позволяющее быстро определить, делится ли одно число на другое, без необходимости выполнять деление. Я рассмотрю несколько основных признаков деления. 

Признаки делимости

· Признак делимости на 2

Если запись натурального числа оканчивается четной цифрой (0,2,4,6,8), то это число делится на 2.

Например: 

Делятся на 2:      452, 5674, 890, 312.

Не делятся на 2:  547, 981, 101, 57, 23

· Признак делимости на 3

Если сумма цифр числа делится на 3, то и число делится на 3.

Например 

делятся на 3 числа:

45(4+5=9, 9:3, то и 45:3), 

2514(2+5+1+4=12, 12:3, то и 2514:3).

Не делится на 3:

452 (4+5+2=11, 11 не делится на 3, значит  и 452 не делится на 3)

· Признак делимости на 4

Число делится на 4 в том и только в том случае, если две его последние цифры образуют двузначное число, делящееся на 4.

Например:

Делятся на 4: 312 (12:4), 5648 (48:4).

Не делится на 4: 342 (42 не делится на 4)

· Признак делимости на 5
Если запись натурального числа заканчивается 0 или5, то число делится на 5

Например:

Делятся на 5: 25, 640, 465, 105.

Не делятся на 5: 43, 879, 569, 1002.

· Признак делимости на 6

Число делится на 6 в том случае, если оно делится на 2 (т.е. четное) и делится на 3.

Например:

Делится на 6:

3750 (четное, 3+7+5+0=15, 15:3)

Не делится на 6:3482 (четное,  3+4+8+2= 17, 17 не делится на3)

· Признак делимости на 7

Число делится на 7 тогда и только тогда, когда разность числа тысяч и числа, выражаемого последними тремя цифрами, делится на 7.

Например:

Делится на 7: 2 012 983 (2012-983 = 1029, 1029:7 = 147, значит и число 2 012 983 : 7 

· Признак делимости на 8

Число делится на 8 тогда и только тогда, когда три его последние цифры - нули или образуют число, которое делится на 8.

Например:  делятся на 8: 783000,    1256 (так как 256:8)

· Признак делимости на 9

Число делится на 9 тогда и только тогда, когда сумма его цифр делится на 9.

Например: число 45 783 делится на 9 (так как 4+5+7+8+3 = 27, 27 : 9).

· Признак делимости на 10

Число делится на 10 тогда и только тогда, когда оно оканчивается на ноль.

Например: число 4500 делится на 10, так как оканчивается на ноль.

· Признак делимости на 11

На 11 делится число тогда и только тогда, когда сумма цифр, занимающих нечетные места, либо равна сумме цифр, занимающих четные места, либо отличается от неё на число, делящееся на 11.

Например: на 11 делится число 42326295 (4+3+6+9 = 22,  2+2+2+5 =11, 

(22-11):11, значит и число делится на 11)

· Признак делимости на 12

Число делится на 12 тогда и только тогда, когда оно делится на 3 и на 4.

Например: число 348 делится на 4 и на 3, значит делится на 12

· Признак делимости на 13

На 13 делится число тогда и только тогда, когда сумма цифр, занимающих нечетные места, либо равна сумме цифр, занимающих четные места, либо отличается от неё на число, делящееся на 13.

Например: число 458 299 927 делится на 13, так как

 4+8+2+9 = 23,  5+2+9+7 = 23   т.е. суммы цифр равны

· Признак делимости на 14

Число делится на 14 тогда и только тогда, когда оно делится на 2 (четное) и на 7.

Примеры: 

Число 45612 делится на 2 и на 7, значит оно делится и на 14 

· Признак делимости на 15

Число делится на 15 тогда и только тогда, когда оно делится на 3 и на 5.

Например: число 232 470 делится на 3  и на 5.

· Признак делимости на 25

Число делится на 25 тогда и только тогда, когда две его последние цифры либо нули, либо образуют число, делящееся на 25.

Например:

Число 34650 делится на 25, т.к. 50 делится на 25.

НОК
 Наименьшим общим кратным  чисел а и в называется наименьшее натуральное число, делящееся на каждое из этих чисел.
Пример: числа, кратные 5 и 6:   30, 60, 90, …НОК (5,6)= 30, так как 30 : 5 и 30 : 6
НОД
Наибольшим общим делителем чисел а и в  называется натуральное число, на которое делятся без остатка эти числа.
Пример:  делители 12 и 16:   1,2,4. НОД (12, 16) = 4, так как 12 :4 и 16 : 4

Где применяются признаки делимости чисел
Задача №1

Какова стоимость роз, лилий и хризантем в букете, если за розы заплатили 1/3, за лилии – ¼, за хризантемы – 1/5 стоимости букета и 26 рублей за упаковку.

Решение: Предположим, что стоимость букета выражается целым числом. Возьмем наименьшее число, которое делится на 3, 4, 5:

НОК (3, 4, 5) = 60.


В таком случае за упаковку пришлось бы заплатить:

60 – (60 : 4 + 60 : 3 + 60 : 5) = 13 (р.),


что не соответствует условию задачи. 


В качестве цены букета возьмем число в 2 раза большее, чем 60, т.е. 120. Тогда стоимость упаковки составила бы:


120 – (120 : 3 + 120 :4 + 120 : 5) = 26 (р.),


что соответствует условию задачи.


 Ответ: Розы стоили 40 р., лилии – 30 р., хризантемы -24 р.

Задача №2

Несколько человек должны были заплатить поровну всего 72 рубля. Если бы их было тремя меньше, то каждому пришлось заплатить 4 рублями больше. Сколько их было?

Решение: Количество человек n  выражается числом, которое является делителем числа 72. Делителем числа 72 должно быть и число (n – 3).


Выпишем такие пары делителей числа 72: (4;1), (6;3), (9;6), (12;9).

Единственной парой, удовлетворяющей второму условию задачи, является пара (9;6), т.к. (72 : 6 – 72:9 = 4).


Ответ: 9 человек.
Задача № 3

Ученики 5 «А» класса купили 203 учебника. Каждый купил одинаковое количество книг. Сколько было пятиклассников, и сколько учебников купил каждый из них?

Решение:
 Обе величины находятся среди делителей числа 203. Разложив 203 на множители, получаем: 
       203 = 1 ∙ 7 ∙ 29.
Из практических соображений следует, что учебников не может быть 29. также число учебников не может равняться 1, т.к. в этом случае учеников было бы 203. Значит, пятиклассников – 29 и каждый из них купил по 7 учебников.

Ответ: 29 пятиклассников; 7 учебников

Дополнительные трудности, которые возникают при решении задач с использованием понятий общего кратного и НОК, связаны с тем, что в отличие от общих делителей количество общих кратных бесконечно, поэтому бывает необходимо использовать либо соображения здравого смысла, либо особенности условия каждой конкретной задачи, чтобы сократить перебор.
Задача № 4

  В 9 классе за контрольную работу 1/7 учеников получили пятёрки, 1/3 – четверки, ½ - тройки. Остальные работы оказались неудовлетворительными. Сколько было таких работ?


 Решение: Решением задачи должно являться число, кратное числам: 

        7, 3, 2. Найдем сначала наименьшее из таких чисел. НОК (7, 3, 2) = 42.


Можно составить выражение по условию задачи:


42 – (42 : 7 + 42 : 3 + 42 : 2) = 1 – 1 неуспевающий.


Математические отношение отношения задачи допускают, что число учеников в классе 84, 126 и т.д. человек. Но из соображений здравого смысла следует, что наиболее приемлемым ответом является число 42.


 Ответ: 1 работа.

Задача № 5

В двух классах вместе 70 учеников. В одном классе 7/17 учеников не явились на занятия, а в другом 2/9 получили отличные отметки по математике. Сколько учеников в каждом классе?

Решение: В первом из этих классов могло быть: 17, 34, 51… - числа, кратные 17.


 Во втором классе: 9, 18, 27, 36, 45, 54… - числа, кратные 9.


Нам нужно выбрать 1 число из первой последовательности, а 2 число из второй так, чтобы они в сумме давали 70. Причем в этих последовательностях только небольшое число членов могут выражать возможное кол-во детей в классе. Это соображение существенно ограничивает перебор вариантов. Единственным возможным вариантом оказалась пара

     (34, 36).


 Ответ: В первом классе – 34 ученика, во втором классе – 36 учеников
Задача № 6

Два  ученика вышли одновременно из пункта А; шаг одного из них 60 см, а другого – 69 см. В первый раз их шаги совпали через 15 с после начала движения, а после 5 мин движения их шаги совпали в пункте В. Определите расстояние от А до В.

Решение: 


НОК (60; 69) = 1380 (см) – расстояние, которое они прошли за 15 секунд.


5 мин = 300 сек = 15 сек ∙ 20.


Таким образом, расстояние от А до Я составляет :


1380 ∙ 20 = 27600 (см) = 276 (м).


 Ответ: 276 м.

Задача № 7

У одного гражданина было 7 друзей. 

Первый посещал его каждый вечер, второй - каждый второй вечер, третий - каждый третий вечер, четвертый – каждый четвертый вечер и так до седьмого друга, который являлся каждый седьмой вечер.

Часто ли случалось, что все семеро друзей встречались у хозяина в один и тот же вечер? 

Решение:

Найдем такое число, которое делится на 2, 3, 4, 5, 6, 7, то есть наименьшее общее кратное. Используем  признаки делимости на 2, на 3, на 4, на 5, на 6, на 7.

НОК (2, 3, 4, 5, 6, 7) = 420

Ответ: 1 раз в 420 дней.

Задача № 8

Имеется 60 апельсинов, 165 орехов и 225 конфет. Какое наибольшее число одинаковых подарков для детей можно сделать из этого запаса? Что войдёт в каждый набор?


 Решение: 


Количество подарков должно быть делителем каждого из чисел, выражающих количество апельсинов, конфет и орехов, причем наибольшим из этих чисел.


Поэтому надо найти НОД данных чисел.


НОД (60, 175, 225) = 15.


Каждый подарок будет содержать:


60 : 15 = 4 – апельсина, 

    175 : 15 = 11 – орехов и 

    225 : 15 = 15 – конфет.


 Ответ: В одном подарке – 4 апельсина, 

             11 орехов, 15 конфет. 
III. Заключение

· Изучая математическую литературу, я узнала, как много различных видов задач можно решить, используя понятия общих делителей, общих кратных, а также НОД и НОК.

В результате выполнения данной работы:

· У меня расширились знания по математике;

·  я узнала , что существует много  признаков делимости;

· математика  мне стала еще больше нравиться;

· я  постаралась изложить эту тему в работе  доступным языком, чтобы каждый ученик, которому это интересно, мог взять мою работу и самостоятельно получить дополнительные знания поданной теме




















































